

Трудящиеся Советского Союза! Повышайте производительность, эффективность и качество труда на каждом рабочем месте!

Крепите сознательную коммунистическую дисциплину, проявляйте творческую инициативу!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая)

В ПЕРЕД

**Пролетарии
всех стран,
соединяйтесь!**

ОРГАН ЯЙСКОГО
РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

К КОММУНИЗМУ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Вторник, 28 апреля 1981 года

№ 51 (5348)

Цена 2 коп

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

НА ПРЕДМАЙСКОЙ
ТРУДОВОЙ ВАХТЕ.
1 стр.

СТРОИТЬ БЫСТРО, КА-
ЧЕСТВЕННО, ДЕШЕВО,
КРАСИВО (МАТЕРИАЛЫ
IV ПЛЕНУМА РК КПСС).
2—3 стр.

БЕСЕДА НА МЕЖДУ-
НАРОДНЫЕ ТЕМЫ.
О МЕДИЦИНСКОЙ
СЛУЖБЕ ГРАЖДАНСКОЙ
ОБОРОНЫ.
4 стр.

На предмайской трудовой вахте

По решению бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ на период весенних, летних и уборочных работ в газете «Вперед к коммунизму» учреждается районная Доска почета.

ДОСКА ПОЧЕТА

ЗА ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ НА ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТАХ ПО ПРЕДСТАВЛЕНИИ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДИРЕКЦИЙ СОВХОЗОВ И ПРАВЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНЕСАТСЯ:

ПО СОВХОЗУ «УЛАНОВСКИЙ»

Иван Федорович КРИВЕНКОВ—тракторист, выполняющий дневные нормы на закрытии влаги на 125—130 процентов.

Владимир Александрович КОЗЛОВ—тракторист, выполняющий сменные нормы на культивировании на 130 процентов.

ПО КОЛХОЗУ «РОДИНА»

Коллектив звена в составе трактористов **Романа Степановича ОЛИВКО**, **Николая Александровича ПОРОШИНА**, **Ивана Павловича НЕКРАСОВА**, **Алексея Дмитриевича НЕТАЕВА**, работающий на внесении минеральных удобрений на поля и выполняющий сменные нормы на 120 процентов.

ШИРИТСЯ ФРОНТ ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Почти на две декады раньше, чем в прошлом году, приступили к весенним полевым работам хлеборобы совхоза «Первомайский».

Члены парткома и рабочие руководящие специалисты хозяйства на рабочих собраниях ознакомили механизаторов и полеводов с условиями социалистического соревнования на период весенней страды, с технологией обработки почвы и ведения сева.

В первые дни закрытие влаги на полях велось выборочно, а по мере подсыхания почвы работа разворачивается широким фронтом.

Организованно ведут работу на весенних полях механизаторы Кайлинского и Данковского отделений, где управляющими коммунисты **А. А. Титов** и **И. Я. Ланг**.

Так, в Кайлинском отделении на вчерашнее число была закрыта влага на площади 456 га, проведено боронование многолетних трав на площади 303 га, внесено минеральных удобрений на площади 287 га.

Истинно по-хлеборобски трудятся механизаторы, входящие в состав партийной группы, где партгрупоргом молодой коммунист **В. И. Голумбевский**.

Набирают темпы полевых работ и данковские механизаторы, входящие в состав партийной группы, руководит которой коммунист **Н. К. Шухта**. На полях отделения влага закрыта на площади 750 га, заборонованы 90 га посевов многолетних трав.

М. ЧИПИГИН,

секретарь парткома совхоза «Первомайский».

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Отличных трудовых показателей добиваются рабочие нижнего склада лесокombината на предмайской трудовой вахте.

Апрельская программа по разделке древесины ими выполнена еще в середине третьей декады месяца. Дополнительно выработано в счет мая 2200 кубометров древесины.

По-ударному трудятся в период месячника наивысшей производительности труда лесопромышленники на выпуске тары. Вместо 350 кубических метров тары,

которые они должны были выработать в счет задания апреля, ими выпущено 535 кубометров тарной доски, то есть план перевыполнен на 249 кубических метров.

Немалая заслуга в этом успехе руководителя участка коммуниста **Бориса Михайловича Махрова**, проявляющего заботу о поставке сырья и организации бесперебойной работы всех участков.

Г. БУРЯКОВ,

начальник планового отдела лесокombината.



Плакат художника М. Гринберга.
Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

Трудятся в счет мая

«Апрель—месяц ударной работы»—таков девиз коллектива работников животноводческой бригады Вознесенской фермы. Лидерство в предмайском трудовом соперничестве прочно удерживают коммунист **Анна Филипповна Холкина**, **Зинаида Ивановна Егорова**, **Пелагея Афанасьевна Буркова**, **Валентина Михайловна Пасынкова**. Сейчас передовые доярки трудятся в счет мая.

Хороших успехов в труде добивается и молодая доярка **Наталья Аванская**, которая работает только второй месяц. В марте, например, она получила от каждой коровы по 264 килограмма молока, при плане 180, а в сравнении с этим же периодом прошлого года ею по этой группе получена прибавка в 19 килограммов.

НАШ КОРР.

● Культурная жизнь

С ШЕФСКИМ КОНЦЕРТОМ

Недавно в нашем Доме культуры с концертом выступили самодеятельные артисты совхоза «Яйский». Жители села смогли приятно отдохнуть, познакомиться с творчеством этого коллектива художественной самодеятельности.

Хотелось бы, чтобы почаще приезжали к нам с шефскими концертами коллективы сельских Домов культуры.

Н. ПОДДУБНЫЙ,

секретарь парткома совхоза «Марьевский».

В этот день в клубе села Ново-Николаевки было особенно оживленно. В зале в ожидании концерта сидели колхозники, на сцене, за закрытым занавесом, готовились к выступлению участники художественной самодеятельности Яйской школы-

интерната.

Вечер встречи был теплым. Колхозников очаровали номера концертной программы. Каждый из них сопровождался дружными аплодисментами.

НАШ КОРР.

Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 27 апреля 1981 года надои по фермам хозяйства района характеризуются следующими показателями: в первой колонке—среднесуточный удой от коровы, во второй—на эту же дату прошлого года (все в килограммах).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	9,2	7,3
Николаевская № 1	9,6	7,1
Николаевская № 2	7,9	8,7
«Родина»	10,2	9,8
Яя-Бориковская	11,5	11,9
Бекетская	9,0	8,7

СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	6,4	6,3
Кайлинская	6,5	8,4

Данковская	7,2	5,0
Малиновская	5,1	7,3
Суровская	4,2	6,0
«Улановский»	6,4	8,0
Улановская	6,1	7,8
Демитровская	6,9	8,1
Медведчиковская	6,9	9,4
«Яйский»	8,3	7,8
Ольговская	8,3	9,4
Судженская	8,0	7,2
Мальцевская	8,8	8,0
«Марьевский»	5,7	5,8
Марьевская	5,5	6,1
Сергеевская	7,9	5,8
Арышевская	4,5	5,8
«Ишимский»	6,3	6,4
Вознесенский		
откормсовхоз	8,3	7,3
Вознесенская	9,3	7,6
Емельяновская	7,2	7,1
По району	7,5	7,3

26 апреля 1981 года состоялись дополнительные выборы народного судьи Яйского районного народного суда РСФСР.

На основании протоколов голосования участковых избирательных комиссий, получивших в исполнительный комитет Яйского районного Совета народных депутатов, получил абсолютное большинство голосов.

Народным судьей Яйского районного народного суда РСФСР по избирательному округу № 2 избрана товарищ **СТУДЕНСКАЯ Александра Яковлевна**.

Выборы прошли организованно, в строгом соответствии с Конституцией РСФСР, Законом о судостроительстве РСФСР и Положением о выборах районных (городских) народных судов РСФСР, в обстановке высокой политической и трудовой активности статьи 52 «Положениями, вызванной решением о выборах районных (город-

ских) народных судов РСФСР», нет. Выставленный кандидат в народные судьи и зарегистрированный исполнительным комитетом районного Совета народных депутатов получил абсолютное большинство голосов.

За кандидата в народные судьи Яйского районного народного суда РСФСР участвовало 99,8 процента от общего числа избирателей, внесенных в списки избирателей. В соответствии с Конституцией РСФСР, Законом о судостроительстве РСФСР и Положением о выборах районных (городских) народных судов РСФСР, в обстановке высокой политической и трудовой активности статьи 52 «Положениями, вызванной решением о выборах районных (город-

Исполнительный комитет Яйского районного
Совета народных депутатов.

С пленума РК КПСС

СТРОИТЬ БЫСТРО,

Как уже сообщалось, 21 апреля состоялся IV пленум райкома КПСС с повесткой дня: «О задачах районной партийной организации по дальнейшему совершенствованию капитального строительства в свете требований XXVI съезда КПСС».

С докладом выступил первый секретарь РК КПСС Н. С. РУДЕНКО. Сегодня мы публикуем изложение доклада и некоторых выступлений на пленуме.

(Из доклада Н. С. РУДЕНКО — первого секретаря РК КПСС)

ВЫПОЛНЯЯ решения XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза, последующих пленумов ЦК, труженники района под руководством первичных партийных организаций проделали определенную работу по дальнейшему развитию промышленного и сельскохозяйственного производства, решению социальных вопросов. За десятую пятилетку произведено продукции промышленности и сельского хозяйства на сумму 198,3, что больше, чем за девятую пятилетку, на 11 млн. рублей, или рост составил 5,5 процента. Укрепилась материально-техническая база колхозов, совхозов, промышленных предприятий. За 1976—1980 годы освоено средств, выделяемых на капитальное строительство, на сумму 36,8 млн. рублей, в том числе строительно-монтажных работ — на 20,4 млн. рублей. Все это позволило ввести основных фондов на 34,4 млн. рублей. За эти годы на лесокombинате введены сушилка мощностью 55 тыс. кубометров и цех реечных щитов — 100 тыс. квадратных метров в год, реконструирован нижний склад. Большая работа по строительству новых и реконструкции существующих цехов проведена на трактороремонтном заводе. На селе введено помещений для крупного рогатого скота на 3478 голов, свиней — на 1000, зерноскладов — на 18 тыс. тонн, ряд объектов для переработки зерна и хранения кормов. За годы десятой пятилетки построены три типовые средние школы.

Претворение в жизнь программы социально-экономического развития, выработанной XXVI съездом Коммунистической партии Советского Союза, во многом определяется темпами и качеством строительства. Капитальные вложения в народное хозяйство страны за пять лет возрастут на 12—15 процентов. Ставится задача добиться коренного улучшения капитального строительства, повышения эффективности капитальных вложений. В этих целях предусмотрено уделять основное внимание обеспечению своевременного ввода в действие основных фондов и производственных мощностей, концентрированию средств и ресурсов на важнейших стройках, направлению капитальных вложений, в первую очередь, на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий и на завершение ранее начатых строек, сокращению сроков строительства.

В соответствии с планом экономического развития района, выполнения продовольственной программы на 1981—1985 годы предусматривается значительно увеличить объемы капитальных вложений. Например, только в 1981 году в колхозах и совхозах предстоит ввести основных фондов на сумму 12,5 млн. рублей, объем строительно-монтажных работ составит 9,7 млн. рублей, из них хозяйственным способом — 5,7 млн., что больше уровня 1980 го-

да на 80 процентов.

Основными подрядными строительными организациями, работающими в районе, являются передвижная механизированная колонна № 291 треста «Кемерово-сельстрой», стройучасток Новокузнецкого строительного управления объединения «Кемероволес», Яйское дорожное ремонтно-строительное управление. В целом данными организациями ежегодно осваивается в пределах 3 млн. рублей, это составляет 40 процентов от выполняемых строительно-монтажных работ, что явно недостаточно. При этом важно отметить, что объемы не наращиваются, а, наоборот, имеет место их снижение. Например, коллективом передвижной механизированной колонны № 291 за годы десятой пятилетки освоено строительно-монтажных работ на сумму 6 млн. 672 тыс. рублей, что составляет 80 процентов от достигнутого уровня в девятой пятилетке. Более чем на три процента снизилась выработка на одного работающего. Каковы же причины такой неудовлетворительной работы? Большая текучесть кадров, частая сменяемость линейного персонала и инженерно-технических работников, принижена требовательность и ответственность работников всех рангов за порученное дело отрицательно сказываются на качестве проводимых работ, на сроках продолжительности строительства.

XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза поставил перед строителями конкретные задачи — повысить эффективность капитальных вложений, обеспечить выполнение плановых заданий по вводу строящихся объектов, добиться сокращения незавершенного строительства. За последние годы у нас в районе наблюдается увеличение незавершенного строительства, которое только в колхозах и совхозах составило 5 млн. рублей, это почти годовая программа. По ПМК-291 оно составляет 1 млн. 256 тыс. рублей, или 100 процентов годовой программы. Одним словом, надо потратить, чтобы закончить начатые объекты.

Мы не за то, чтобы строительные организации не имели задела на будущее. Но все должно делаться в пределах разумного. Мы же ежегодно так формируем программу, что не имеем фронта работ в зимний период, как это случилось с мехколонной в этом году. Не имея в плане объектов для монтажа сборного железобетона, уже с первых месяцев она не выполняет твердый план.

Говоря о подрядном строительстве, надо высказать замечания в адрес строительного участка (тов. Дерябин Б. Н.). Здесь отсутствуют простейшие элементы организации труда. Наряды бригадам на выполняемые объемы работ не выдаются. Часты срывы с поставкой материалов, слабая трудовая и производ-

ственная дисциплина, имеют место случаи пьянок, прогулов, грубых нарушений техники безопасности. На устранении этих недостатков должно быть сосредоточено внимание партийной организации стройучастка (тов. Шаркова В. И.).

Совхозы, колхозы и промышленные предприятия района ведут капитальное строительство хозяйственным способом. Только за последнюю пятилетку хозяйственным в районе освоено более 15 млн. рублей строительно-монтажных работ. Лесокombинат, совхозы «Улановский», «Первомайский», Вознесенский откормсовхоз освоили за пятилетку по 2 и более млн. рублей. В отдельные годы неплохо работали совхоз «Яйский», трактороремонтный завод, осваивая по 400—500 тыс. рублей в год.

В то же время руководители лесопильно-клепочного завода, швейной фабрики «Восход», хлебоприемного предприятия, совхозов «Анжеро-Судженский», «Марьевский», колхоза «Победа» работают по строительству ниже своих возможностей, осваивая в год по 100—150 тыс. рублей. О том, что мы по-настоящему, целенаправленно не занимаемся строительством, говорят результаты работы в отдельные годы. Например, совхоз «Первомайский» первые три года пятилетки стабильно осваивал по 400 тыс. рублей, а в 1979 году — всего 120 тысяч, вводил ежегодно по 1000 и более квадратных метров жилья, а в 1979 году — всего 252 квадратных метра.

Основной причиной такой неустойчивой работы по капитальному строительству хозяйственным способом совхозов, колхозов, промышленных предприятий является то, что мы мало внимания уделяем созданию материально-технической базы, самостоятельных строительных подразделений, а где они и созданы, как правило, малочисленны и не могут самостоятельно решать поставленные задачи. Примером в районе является лесокombинат, насчитывающий в строительном цехе 150 человек, работающих на строительстве жилья, реконструкции цехов, на капитальном ремонте. И это при условии, что он имеет строительную подрядную организацию. Выработка на капитальном строительстве составила 9270 рублей на одного рабочего в год, при плане 7500 рублей, средняя заработная плата — 204, при плане 177. По этому пути необходимо идти всем руководителям совхозов, колхозов, промышленных предприятий.

В отчетном докладе XXVI съезду КПСС Генеральный секретарь Центрального Комитета партии тов. Л. И. Брежнев говорил: «Новая пятилетка будет серьезным экзаменом для строителей. Характерная ее черта — всемерная концентрация сил на скорейшем завершении и пуске тех предприятий, которые способны обеспечить наибольший прирост продукции, расшить узкие места».

Мы и дальше будем строить животноводческие помещения для крупнорогатого скота и свиней, мастерские и гаражи. Но для нас на сегодняшний день нет важнее задачи, чем строительство жилья, ежегодный ввод которого надо увеличить в 2 раза. И это задача минимум. За прошедшую пятилетку в среднем в совхозах, колхозах района сдавалось по 420 квадратных метров, или в пределах 10 квартир, что явно недостаточно. Например, совхоз «Первомайский» за первые три года десятой пятилетки ввел 3460 квадратных метров, или по 1150 кв. метров в год. Этот показатель говорит о возможностях строительства жилья хозяйственным способом, о том, что сдавать по 20 квартир — задача реальная и над ней необходимо работать с первых дней строительного сезона.

Нам нужно заниматься капитальным строительством в течение всего года, планировать работу в строительстве, как минимум, на два года, чтобы четко представлять, где и какие подготовительные строительные материалы, своевременно заказать оборудование и решить все вопросы проектно-сметной документации. Необходимо уже с 1981 года каждому хозяйству, предприятию подготовить заделы на 1982 год, особенно под жилье дома и объекты, которые планируются сдаваться в 1982 году. Это позволит гораздо раньше начинать работы по освоению строительно-монтажных работ, даст возможность в летний период заниматься отделочными работами, повысит качество сдаваемых объектов.

За последние десять лет в районе много построено жилья, объектов социально-культурного назначения, производственных помещений и цехов. А вот культура села изменилась незначительно. Одной из наиболее сложных задач и назревших проблем является превращение старых сел в современные благоустроенные населенные пункты со всеми видами коммунального обслуживания. Эта задача трудоемка и многообразна. При ее решении нужно учитывать специализацию хозяйства, сложившееся расселение, особенности местных природных условий, уровень материальной базы, перспективы развития хозяйства и предприятия, все возрастающие культурно-бытовые запросы сельского населения и многое другое. Практика проектирования и строительства сельских поселков ясно обнаруживает ряд новых тенденций в их архитектурно-планировочном решении.

Для новых населенных мест характерной чертой должно стать формирование общественного центра как места сосредоточения общественной жизни села. Но, как показывает практика, застройка сел района продолжает вестись бессистемно, с нарушениями действующих санитарно-гигиенических, зооветеринарных, архитектурно-планировочных и других норм и требований.

Особенно следует остановиться на социально-культурном развитии районного центра. За последние годы поселок улучшил свой вид. В настоящее время ведется строительство жилья, дет-

ского комбината, ежегодно на благоустройство поселка осваивается по 100—150 тыс. рублей, заасфальтирована центральная улица поселка. Но проблем и нерешенных вопросов еще очень много.

В поселке не решены такие крупные вопросы, без которых дальнейшее развитие строительства невозможно, — это тепло, вода, канализация. Бюро районного комитета партии, исполкому районного Совета народных депутатов необходимо уже в 1981 году определить четкую линию и пути решения этих вопросов. Если они будут решаться совместно с домостроением, то нам нужно определить первоочередность строительства этих объектов, если же оно будет затягиваться, нужно изыскивать возможности по привлечению на эти объекты других подрядчиков и приступать к выполнению работ уже в 1982 году. Исполком районного Совета народных депутатов предусмотрел на одиннадцатую пятилетку строительство двух 60-квартирных домов, библиотеки, детской музыкальной школы, интерната, терапевтического корпуса. Большая программа намечена лесокombинатом, в частности, построить за одиннадцатую пятилетку, как минимум, 200 квартир подрядным и около 100 квартир хозяйственным способом, детских садов на 230 мест, помимо реконструкции детского сада, которая ведется. Уже в этом году нужно приступить к строительству детского сада на 140 мест на павых началах трактороремонтному заводу.

Говоря о строительстве, проектировании и улучшении застройки села, нельзя не сказать о вопросах, связанных с улучшением благоустройства сел, отдельных крупных производственных объектов. Много сделано за прошедшее десятилетие в районе по строительству дорог с твердым покрытием, благоустроены в основном улицы центральных усадеб. В большинстве проектов, выдаваемых в последнее время, предусматривается благоустройство. Мы понимаем, что отсутствие хорошей материально-технической базы по строительству асфальтного завода сдерживает работы по благоустройству сел и районного центра. Но в связи с тем, что большинство объектов мы сдаем в четвертом квартале, благоустройство, как обычно, не делается, а если и делается, то в неполном объеме. И только отсутствием асфальта оправдывать нельзя. В районе большие запасы щебня, а к некоторым котарам совхозов, колхозов, я уже не говорю о фермах, производственным помещениям без резиновых сапог не пройдешь. Поэтому всем руководителям сельскохозяйственных предприятий следует, не дожидаясь, когда будут разработаны проекты благоустройства и появится подрядчик, ежегодно возводить не менее 10 тыс. кубических метров гравия и гравийно-песчаной смеси. Сельским Советам необходимо навести настоящий порядок, ни одного объекта без благоустройства не принимать. Только такая постановка даст возможность решить вопросы благоустройства наших сел.

Далее докладчик отметил, что большие и ответственные задачи стоят перед

коллективами предприятий промышленного и сельскохозяйственного производства в одиннадцатой пятилетке. Например, уже в 1981 году обязательствами предусмотрено на основе дальнейшего повышения эффективности производства план по реализации промышленной продукции выполнить к 30 декабря и произвести дополнительно ее на 180 тысяч рублей. В сельском хозяйстве обеспечить выходное поголовье крупного рогатого скота на конец года 26,3 тыс. голов, в том числе коров — 9540, свиней — 7100 голов. Продать государству 13,7 тыс. тонн зерна, 9740 тонн картофеля, 17980 тонн молока, 2636 тонн мяса. Выполнение намеченной программы во многом будет зависеть от своевременной сдачи в эксплуатацию новых производственных мощностей — помещений для крупного рогатого скота и свиней, зерноочистительных комплексов и складов для хранения зерна, бетонированных траншей и асфальтированных токов. Продуктивность в молочном животноводстве и свиноводстве зависит от своевременной и качественной подготовки летних лагерей, доильных площадок, проведения текущего и капитального ремонта. Нам предстоит в этом году ввести в эксплуатацию 11 тыс. квадратных метров жилья, дошкольных детских учреждений на 280 мест.

Выполнение всего намеченного будет обеспечено, если будет осуществляться постоянный контроль за ходом выполнения строительной программы со стороны партийных, советских, хозяйственных органов.

В соответствии с Постановлением Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве» первичным партийным организациям необходимо повысить уровень организаторской работы, сосредоточить усилия на широком использовании различных форм и методов коммунистического воспитания тружеников, особенно среди строителей. Развивать коллективное наставничество, больше внимания уделять среднему звену — бригадирам, мастерам. Всесторонне проанализировать состояние идеологической работы, наметить меры по совершенствованию идеологического воспитания, более настойчиво бороться с такими негативными явлениями, как прогулы, пьянство, хулиганство, хищения.

Исполком районного, поселкового и сельских Советов народных депутатов больше оказывать практической помощи и осуществлять повседневный контроль за ходом выполнения планов и социалистических обязательств в строительстве, принять меры по концентрации материальных и трудовых ресурсов на гусковых объектах.

Профсоюзным организациям района разработать меры морального и материального поощрения. Оживить социалистическое соревнование среди бригад участков. Обеспечить оперативность и гласность соревнования. На каждом объекте оборудовать стенды, на которые заносить обязательства бригад и их фактическое выполнение,

КАЧЕСТВЕННО, ДЁШЕВО, КРАСИВО

срок ввода объекта в эксплуатацию. Повысить требовательность к соблюдению техники безопасности.

Районному комитету народного контроля (тов. Немыкин И. А.) активизировать работу групп и постов народных контролеров за экономное расходование кирпича, цемента, пиломатериалов, машин и оборудования. Решительно повести борьбу с лицами, допускающими брак в работе, привлекать их к материальной ответственности.

Главная задача партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов состоит в том, чтобы в каждом коллективе создать нормальный психологический климат, хорошие условия труда, быта, отдыха строителей, сделать все, чтобы 1981 год — первый год одиннадцатой пятилетки — стал годом коренного улучшения капитального строительства в районе. И такая задача для районной партийной организации вполне выполнима.

Решать задачи в комплексе

(Из выступления В. Н. ТИЩЕНКО — заместителя председателя райисполкома).

Главной социально-экономической задачей текущей пятилетки является дальнейшее повышение благосостояния советских людей, улучшение условий их труда и быта, а также здравоохранения, образования, культуры, то есть всего того, что способствует формированию нового человека, всестороннему развитию личности, совершенствованию социалистического образа жизни.

За годы десятой пятилетки в районе введено в строй 31 тысяча кв. метров жилья. Это на 5 тысяч квадратных метров больше, чем в девятой пятилетке. Однако, как подсказывает жизнь, этого недостаточно.

Учитывая требование жизни, исполком районного Совета народных депутатов предусмотрел в проекте плана социально-экономического развития района в одиннадцатой пятилетке построить 55 тысяч квадратных метров жилья за счет всех видов капитальных вложений, а также 15 детских садов на 1435 мест, 5 школ на 1200 мест, 3 пристройки УПК и спальных корпусов на 500 мест.

Жилищное строительство нам надо увязывать с решением производственных задач. Уже сделаны первые шаги в этом направлении в Вознесенском котормсовхозе, совхозе «Улановский», колхозе «Родина». В стадии проектирования генпланы совхозов «Ишимский», «Первомайский».

Задача местных Советов, народных избранников вопросы строительства держать под постоянным контролем, задавать тон в комплексном развитии своих сел и поселков. И, конечно же, максимум внимания сельские Советы должны уделять качеству строительства, не принимая в эксплуатацию жилье и производственные объекты с недоделками, следить за эстетическим оформлением населенных пунктов, за их санитарным состоянием.

В народе не зря говорят, что о хозяйке судят по квартире, а о хозяине — по

двору. К сожалению, складывается впечатление, что во многих наших населенных пунктах нет доброго хозяина. По-видимому, это результат неумения увидеть и сконцентрировать внимание на коренных направлениях в работе своего Совета.

Местные Советы народных депутатов, все труженики района призваны приложить максимум сил для полного и безусловного выполнения государственных планов и социалистических обязательств первого года одиннадцатой пятилетки.

Намеченное выполним

(Из выступления Б. Н. ДЕРЯБИНА — старшего прораба строительного участка «Кемероволес»).

Нашему строительному участку объединения «Кемероволес» доведен план строительства на 1981 год на сумму 731 тыс. рублей. План первого квартала мы выполнили. В нынешнем году нам предстоит сдать в эксплуатацию 116 благоустроенных квартир общей полезной площадью 5860 квадратных метров, автозаправочную станцию на 1000 заправок в сутки в р. п. Яе. Произвести капитальный ремонт на сумму 116 тыс. руб. в Яйском лесокомбинате — расширить детский сад.

Также необходимо выполнить заделы по новому 60-квартирному дому и цеху по производству арболита для этого предприятия.

Как видите, задачи перед нашим коллективом стоят серьезные, но вполне реальные. И хотя мы план первого квартала выполнили, у нас есть определенные трудности и нерешенные вопросы: еще низка в коллективе трудовая дисциплина, плохо обеспечивают строительными материалами (кирпич, железобетон). Не решены вопросы с привязкой наружных коммуникаций по пусковым объектам.

За последние годы сложность строительных объектов возросла, поэтому для решения задач по выполнению строительного-монтажных работ требуются высококвалифицированные строительные кадры и инженерно-технические работники. Частично этот вопрос решается путем подготовки строителей и механизаторов при Маринской лесотехнической школе, но этого далеко недостаточно.

Принимая социалистические обязательства на 1981 год — первый год новой пятилетки, коллектив Яйского стройучастка принял повышенные обязательства по выполнению плана и сдачи пусковых объектов в срок и с хорошим качеством строительного-монтажных работ. Эти задачи будут выполнены.

Работа предстоит немалая

(Из выступления М. Е. БОЧАРНИКОВА — секретаря парткома совхоза «Анжерский»).

В статье 44 Конституции СССР сказано, что граждане СССР имеют право на жилье. Это право обеспечивается развитием, охраной государственного и общественного жилищного фонда, содействием кооперативному и индивидуальному жилищному строительству, а

также невысокой платой за квартиру и коммунальные услуги.

За годы десятой пятилетки в совхозе «Анжерский» построено жилья на 3760 квадратных метров, клуб на 150 мест и библиотека на 10 тыс. книг, а также пруд-накопитель для орошения, вторая очередь тепличного комбината на 6 тыс. квадратных метров, склад минеральных удобрений на 800 тонн, зерносушилка, два зерносклада на 3000 тонн зерна, коровник на 400 голов, заасфальтировано 2 километра дороги. В стадии ввода магазин в пос. Безлесный. Этого явно недостаточно.

На медленных темпах строительства сказывается и то, что на строительном участке, который находится в Анжеро-Судженске, ежегодно меняется 3—4 начальника, осталось 5 штатных рабочих, нет собственной базы участка, строительных материалов. А поэтому 16-квартирный дом в пос. Красная горка, который должен был войти в строй еще в 1977 году, не сдан и сегодня, торговый центр должен быть введен в эксплуатацию в 1979 году, также не сдан и вряд ли будет сдан в этом году, потому что из плана освоить 15 тысяч рублей в первом квартале не освоено ни рубля.

За истекшее пятилетие мы получили только 43 квартиры, или 8,5 квартиры в год. Это, конечно, мало. И не случайно в ходе обсуждения Основных направлений много поступало предложений от трудящихся, направленных на ускоренное строительство жилья, благоустройство.

Чтобы поправить положение, для этого в одиннадцатой пятилетке нам предстоит построить 100 квартир, или по 20 квартир в год, 50 квартир на Красной горке благоустроенных и 50 квартир в пос. Безлесный, а также и объекты производственного назначения, автогараж на 28 автомашин, хартофелехранилище на 1500 тонн, долготелые культурные пастбища на 200 га, комплекс на 400 коров, телятник на 460 животных, капитально отремонтировать клуб на ферме № 3.

Поэтому нам уже сегодня надо подумать о расширении строительного цеха в совхозе и довести в нем количество работающих до 25—30 человек с тем, чтобы можно было вести строительные работы не только летом (сезонно), но и зимой. Строительная программа пятилетки сложна и напряжена. Партийному комитету, администрации совхоза предстоит еще немало сделать для решения данного вопроса.

Каждому селу — свой облик

(Из выступления А. А. БАРКОВА — председателя колхоза «Родина»).

Правление, партийная организация колхоза «Родина» в десятой пятилетке уделяли постоянное внимание вопросам капитального строительства. За годы пятилетки было освоено капитальных вложений 2 млн. 53 тыс. рублей, введено основных фондов — 1 млн. 548 тыс. рублей. Построено жилья 2249 квадратных метров.

Большие задачи стоят перед коллективом колхоза в текущей пятилетке. Объем строительного-монтажных работ к уровню десятой пятилетки увеличился в два

два с половиной раза, а хозяйственным способом — в три раза. Намечено построить жилья не менее 3500 квадратных метров. Только в 1981 году нам нужно сдать школу на 190 мест, детсад на 50 мест, магазин торговой площадью 216 квадратных метров, зерносушилку КЗС-20, склад для хранения кормов на 1000 тонн, силосную траншею на 2500 тонн, 894 квадратных метра жилья.

Объем работ большой, и чтобы его выполнить, нужно сейчас вести работы полным ходом. Бригады строителей у нас есть, а вот кирпича и цемента нет. На данное время в хозяйстве имеется 200 тысяч штук кирпича, 60 тонн цемента. Эти материалы сосредоточили на строительстве Бекетской школы, о которой так много говорилось. Но пока тяжело решается вопрос с плитами.

Для выполнения полного объема строительных работ в этом году нам нужно кирпича 1 млн. 200 тысяч штук, цемента — 470 тонн. Также необходимо произвести санитарный ремонт на Бекетской ферме, где потребуются дополнительные материалы. Мы просим бюро РК КПСС, исполком райсовета помочь нам в приобретении стройматериалов.

Неудовлетворительно ведет строительные работы у нас в хозяйстве да и в районе ПМК-291. Объектов начинают много, а сдают мало. Когда дело доходит до отделочных работ и коммуникаций, то работы еще более замедляются. Еще хуже обстоит с организацией труда, подвозкой стройматериалов, использованием механизмов и качеством работ. Имеются факты, когда объекты построят, они разваливаются, и их снова начинают строить. Так случилось с Яйской ветлечебницей.

В нашем хозяйстве за 4 года строительства ПМК-291 освоено из 932 тысяч рублей всего 248,7 тысячи рублей. В 1980 году из 235 тысяч — всего 25 тысяч рублей, а в 1981 году — 15 тысяч из 261 тысячи рублей, запланированных на год. Есть опасения, что строящиеся объекты не будут сданы в эксплуатацию в этом году. Администрации ПМК-291, партийной организации нужно срочно делать выводы и пересмотреть стиль своей работы.

Я думаю, что необходимо поговорить здесь об упорядочении работ по укрупнению строящихся объектов оборудованием. Ими в области занимаются 2 организации: контора комлектации и трест «Сельхозмонтаж». Как ту, так и другую организацию пуск объектов в строй в хозяйствах, по-видимому, не интересует. Улучшить надо и проектное дело. Придет иногда проект, а там столько недоработок, что уходит масса времени на согласование с инструктором.

Строительству жилья мы придаем особое значение и знаем, что решение жилищной проблемы способствует стабильности кадров, закреплению молодежи на селе и притоку рабочей силы.

В этом году у нас создана своя небольшая строительная бригада, которая будет вести строительство жилья круглый год. Для обеспечения ее столярными изделиями создана небольшая мастерская, для чего в хозяйстве заготовлено 1200 кубометров леса, 200 кубометров пиломатериалов, 5000 кубометров щебня и гравия.

Как отмечалось на съезде партии, главная наша задача — создать жителям наилучшие условия для труда, быта и отдыха. Настало время строить так, чтобы архитектурно-художественный облик каждого села, поселка был своеобразным, выразительным. Необходимо больше внимания уделять качеству отделки, покраски зданий, элементам декоративного искусства, малым архитектурным формам.

Необходим строгий сбалансированный план

(Из выступления В. П. ТАСКАЕВА — директора лесокомбината).

Придавая большое значение вопросам капитального строительства, Л. И. Брежнев на XXVI съезде назвал одиннадцатую пятилетку серьезным экзаменом для строителей. А так как результаты труда строителей оцениваются по завершении в срок и сданным в эксплуатацию объектам, нужно добиваться сокращения сроков строительства, своевременно вводить производственные мощности, культурно-бытовые объекты и жилые дома.

В наступившем году лесокомбинат должен освоить 997 тыс. рублей капитальных вложений, из них строительного-монтажных работ — на 482 тыс. рублей, в том числе подрядным способом Яйским стройуправлением Новокузнецкого СУ — 363 тыс. рублей и хозспособом — 119 тыс. рублей.

Намеченная XXVI съездом КПСС широкая программа дальнейшего повышения народного благосостояния охватывает различные стороны жизни советских людей — условия труда и быта, жилье.

Жилищная проблема еще остро стоит на предприятии. В настоящее время около 113 работающих живет в домах, подлежащих списанию и не имеющих элементарных удобств. Это дома по ул. Восточной, Новый городок, Авиационной, Кирова.

Мы строим дома хозспособом. Показателен пример по строительству двухквартирных домов по ул. Украинской силами цехов комбината, где организаторами выступают начальники цехов, а контроль и качество осуществляет РСУ. Таким методом построили в 1980 году 15 домов общей площадью 1515 квадратных метров.

В одиннадцатой пятилетке намечается значительно расширить масштабы жилищного строительства.

Для увеличения мест в детских садах в настоящее время ведутся строительные работы по расширению детского «Ромашка» дополнительно на 100 мест.

Комбинатом намечены мероприятия по дальнейшему развитию подсобного хозяйства. Проводятся работы по закладке второго свинарника на 600 голов, ввод его запланирован в этом году. Будем строить теплицу, клуб и другие объекты. Однако в нашей работе мешают и такие обстоятельства: до сих пор не осуществлено на практике положение о распределении объемов строительного-монтажных работ по годам в титульных списках при совместном участии заказчиков и подрядчиков. На-

шим строителям, я имею в виду стройучасток, необходимо сбалансировать план по их мощности и по другим показателям, в котором будут предусмотрены концентрации средств, короткие, но технически и организационно приемлемые сроки ввода мощностей и объектов.

С заботой о человеке труда

(Из выступления Л. Н. ГУЛЕВСКОЙ — фуражира совхоза «Яйский»).

В течение десятой пятилетки строительство в нашем совхозе велось не совсем удовлетворительно. План-задание ежегодно не выполнялся, большинство объектов оставались незавершенными: животноводческий комплекс в селе Судженке строится уже седьмой год (подрядчик ПМК-291), сдана только первая очередь с большими недоделками, не сданы комбикормовый цех, санпропускник, нагорная канава, а к строительству коровника еще не приступали, телятник в селе Ольговке строится третий год. Ежегодно в прошлом пятилетии в совхозе строилось по 10—12 квартир, чего для нашего совхоза явно недостаточно. Поэтому администрация совхоза в настоящее время определила первоочередные объекты и заключила договоры со строительными бригадами на 1981 год.

За зимнее время в хозяйстве было заготовлено 63 тонны цемента, 393 тыс. штук кирпича, но этого очень мало.

Поставщики железобетона Новокузнецкий завод железобетонных изделий треста «Стройиндустрия» и Юргинский завод поставляют плиты для перекрытия хорошего качества. А вот Анжерский завод ЖБИ — некачественные.

На недостаточное количество стройматериалов райисполком, строительному отделу управления сельского хозяйства райисполкома нужно обратить серьезное внимание.

Ежегодно в одиннадцатой пятилетке совхоз планирует сдавать 188 квадратных метров жилой площади, или 25 квартир. И необходимо быстрее перейти на строительство жилых домов по типовым проектам с улучшенной планировкой и отделкой квартир.

Всем, наверно, известно, что на селе все острее ощущается нехватка таких кадров, как механизаторы, доярки, телятницы. В то же время многие женщины вынуждены сидеть с детьми дома, потому что очень мало или почти совсем не строят ясли и детсады. Например, у нас в Ольговке детей дошкольного возраста свыше тридцати, но нет ни яслей, ни детсада. И еще хотелось бы обратить внимание на медицинские пункты на селе, которые строились несколько лет назад, а в настоящее время пришли в ветхое состояние, да и площадь не позволяет принимать и оказывать помощь больным, а строительство их не ведется. Надо лучше оснащать медицинские пункты инструментами и оборудованием. Ведь забота о здоровье человека — характерная черта нашего общества.

Беседа на международные темы

Афганистан:

ТРЕТЬЯ ГОДОВЩИНА РЕВОЛЮЦИИ

Трудящиеся Демократической Республики Афганистан в эти дни широко отмечают славную дату в своей истории—третью годовщину антифеодальной, антиимпериалистической революции, осуществленной 27 апреля 1978 года под руководством Народной демократической партии Афганистана.

Тельствует проведенный недавно в стране субботник. Тысячи рабочих и служащих Кабула, Мазари-Шарифа и других городов вышли 17 апреля на работу, чтобы ударным трудом отметить 111-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.

развитие национально-демократической революции.

Широкую поддержку получили опубликованные в печати призывы ЦК НДПА к третьей годовщине Апрельской революции. Народные массы выражают готовность приложить все силы для претворения в жизнь намеренной партией программы строительства нового, прогрессивного общества, свободного от эксплуатации человека человеком, еще теснее сплотиться вокруг НДПА и правительства ДРА с целью окончательной ликвидации контрреволюционных банд—наемников международного империализма.

Борьба афганского народа за свою свободу и независимость, против империалистического засилья пользуется неизменной поддержкой всех демократических и прогрессивных сил. Эта поддержка нашла проявление в неделе международной солидарности с Афганистаном, которая состоялась по инициативе Всемирного Совета Мира в канун знаменательной даты. Твердая решимость трудящихся ДРА отстоять завоевания Апрельской революции, а также широкая международная солидарность с ними всех честных людей мира служат залогом победы афганского народа в его борьбе за новую жизнь.

К. ДУДАРЕВ, (ТАСС).

Основания для уверенности есть. За короткий период достигнуты успехи в самых различных областях—как в сфере создания материальной основы для дальнейшего развития революции, так и в деле укрепления ее социальной базы. С вступлением в декабре 1979 года Апрельской революции в новый этап укрепилось доверие народа к НДПА и правительству ДРА. Благодаря проводимой руководством страны правильной политике все больше афганцев активно включаются в осуществление задач, поставленных революцией. Неуклонно растет численность Народно-демократической партии Афганистана, укрепляется ее организационное и идейное единство. Созданы местные органы революционной власти, которые успешно действуют. Последовательно претворяется в жизнь программа коренных социально-экономических преобразований.

Глубокие сдвиги происходят в сознании народных масс, меняется их отношение к труду. Об этом свиде-

Для советского человека
Новый Дом быта



Большая работа проводится в Свердловской области по ускоренному развитию бытового обслуживания населения. Каждый день в городах и рабочих поселках, в колхозах и совхозах гостеприимно распахивают двери 4790 домов бытовых услуг, ателье, мастерских, специализированных и комплексных приемных пунктов. Создаются новые объединения и предприятия. Одно из них—«Универбыт»—недавно гостеприимно распахнуло двери в Юго-Западном микрорайоне Свердловска.

На снимке: посетитель консультирует мастер Дома быта Лилия Гизатулина (справа).

Фото А. Грахва (Фотохроника ТАСС).

ЕЕ ГУМАННЫЕ ЦЕЛИ

XXVI съезд КПСС дал высокую оценку ленинской миролюбивой политике партии, направленной на предотвращение новой войны и дальнейшее укрепление мира. Вместе с тем в материалах съезда отмечается, что силы войны, реакции и агрессии не оставляют попыток подорвать позитивные процессы, происходящие в современном мире. Они поддерживают гонку вооружений, грубо вмешиваются во внутренние дела других стран.

Учитывая это, Коммунистическая партия, советский народ бдительно следят за происками империалистических сил и принимают решительные меры по укреплению обороны нашей страны как в экономическом, так и морально-политическом отношении.

Коммунистическая партия проявляет постоянную заботу о надежной защите тыла страны, о подготовке всех советских людей к обороне социалистической Родины. Современная война требует не только создания надежной защиты отдельных объектов, как это было в прошлом, но и тщательно продуманной и организованной системы целого комплекса общегосударственных мероприятий, направленных на защиту всего населения, обеспечение устойчивости работы всего народного хозяйства, на оказание помощи пораженным и возвращение их к трудовой деятельности.

Особая роль в выполнении этой важной задачи принадлежит Гражданской обороне СССР и внутри ее—медицинской службе.

Медицинская служба Гражданской обороны является организацией всей системы органов и учреждений здравоохранения мирного времени, подготовленной для проведения необходимых мероприятий по медицинскому обследованию населения во все периоды оперативной готовности системы ГО.

Цели медицинского обеспечения: сохранение здо-

ровья всего населения нашей страны и личного состава формирований, участие в спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работах, своевременное оказание медицинской помощи при заболеваниях и поражениях, возникающих от воздействия оружия массового поражения.

При оказании всех видов медицинской помощи предусматривается проведение мероприятий, направленных на снижение смертности и инвалидности, наиболее эффективное возвращение к труду большинства пораженных.

Задачами медицинской службы является: организация и проведение комплекса санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий и их распространение среди людей в условиях резкого ухудшения санитарно-гигиенической обстановки при применении противником оружия массового поражения;

организация и осуществление медицинского снабжения.

Медицинская служба Гражданской обороны в своей работе использует всю систему здравоохранения, союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца с широким привлечением всего населения нашей страны.

Базой для создания учреждений и формирований МСГО являются все медицинские учреждения страны, за исключением санитарных постов, санитарных дружин, которые создаются на промышленных предприятиях, в совхозах и средних учебных заведениях.

Одним из важнейших мероприятий медицинской службы является защита населения от поражающих факторов современного оружия и оказание квалифицированной медицинской помощи, ибо от этого будет зависеть успех последующего лечения.

При возникновении оча-

гов массового поражения в военное время первую медицинскую помощь пострадавшим должны оказать само население в порядке само- и взаимопомощи, весь личный состав ГО, а также санитарные посты, которые создаются в системе ГО специально для этой цели.

Успешные их действия могут и должны быть обеспечены только при наличии заблаговременной и целенаправленной подготовки. Все это накладывает большую ответственность на преподавателей—врачей, привлекаемых к подготовке санитарных дружин и санитарных постов, и на начальников штабов Гражданской обороны объектов, где они формируются, так как именно они несут личную ответственность за постоянную боеготовность своих формирований.

Гражданская оборона СССР сильна морально-политическим и идейным единством советского народа, дружной и братством всех социалистических наций, их патриотизмом и интернационализмом. Цели и задачи ГО близки и понятны людям, кровно заинтересованным в предотвращении войны и в укреплении оборонного могущества нашей социалистической Родины.

Как сказал Генеральный секретарь нашей Коммунистической партии Л. И. Брежнев с трибуны XXVI съезда КПСС, «нас объединяет одна единая цель, одно наше общее стремление—сделать все возможное, чтобы вывести народ из-под угрозы ядерной войны, сохранить мир на земле».

Г. МУКСАНОВ, начальник медицинской службы Гражданской обороны района.

Автохозяйству Яйского райпо на постоянную работу требуются: шоферы, крановщик, водитель на мотороллер. Обращаться: ул. Западная, 76. АДМИНИСТРАЦИЯ.

Редактор Г. А. ЛУКЬЯНОВ.

ТАСС: СООБЩАЕТ

ТОКИО. На 25 процентов сократился экспорт заводского оборудования из Японии в 1980 финансовом году, завершившемся 31 марта текущего года. В числе главных причин этого явления специалисты называют продолжающийся спад в ряде отраслей японской экономики, в частности в металлургии, где бездействуют до 30 проц. производственных мощностей. Сильный удар по интересам японских экспортеров нанес односторонний разрыв Пекином контрактов на закупки японского оборудования на общую сумму 1,5 млрд. долларов.

НЬЮ-ЙОРК. Взрыв водяного насоса явился причиной прекращения работы атомной электростанции в американском городе Портленд, штат Орегон. Работавший вблизи места происшествия электрик тяжело ранен. К счастью, на этот раз взрыв, произошедший в результате короткого замыкания, не привел к утечке радиации.

МАДРИД. Разбился о скалы, потерев управление, небольшой спортивный самолет в районе испанского города Гранада. Все пять пассажиров погибли. Участвовавшие в последнее время аварии частных самолетов объясняются, по мнению экспертов, не только неудовлетворительным техническим состоянием машин, но и недостаточным опытом пилотов.



ВЕНГРИЯ. Продукция консервного завода в городе Бехешчаба известна далеко за пределами страны. Компоты, соки, всевозможные овощные салаты, изготовленные здесь, пользуются спросом по многим городам Советского Союза.

На снимке: готовый к отпуску перец, фаршированный овощами. В этом году завод отправит в СССР около 500 тонн этой вкусной закуски.

Фото МГН-ТАСС.

НАШ АДРЕС:

652100, р. п. Ял, ул. Советская, 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44; зам. редактора—2-12-35; ответсекретаря—2-18-83; сельхозотдела—2-19-07; отдела промышленности—2-15-67; отдела культуры и писем—2-15-43; отдела комсомольской жизни—2-18-24; зав. типографией—2-14-07; бухгалтерии—2-19-51.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елюкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Белозер, Н. В. Арышева. Яйская районная типография Анжиро-Суджанского полиграфического объединения управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Индекс 51954. Объем 1 л. д. Высокая печать. Тираж 5421 экз. Заказ 1316.